
Ⅰ-11. 삼각함수

�� ① 삼각함수 사이의 관계

sin{ -h}=cos h

cos{ -h}=sin h

sin(-h)=-sin h

cos(-h)=cos h

② 제`2코사인 법칙

△ABC에서

a¤ =b¤ +c¤ -2bc cosA

A

B
a

bc

C

`p̀12

`p̀12

��

tan(a+b)=
sin(a+b)11111
cos(a+b)

sin(a+b)=sin a cos b+cos a sin b
sin(a-b)=sin a cos b-cos a sin b
cos(a+b)=cos a cos b-sin a sin b
cos(a-b)=cos a cos b+sin a sin b

사인, 코사인의 덧셈정리11

tan(a+b)=

tan(a-b)=
tan a-tan b11111111+tan a tan b

tan a+tan b11111111-tan a tan b

탄젠트의 덧셈정리22

1. 삼각함수해｜설｜편

ej dkFdkqhwk

1. sin 15˘의 값을 구하여라.

sin(a-b)=sin a cos b-cos a sin b이므로

sin 15˘=sin(45˘-30˘)=sin 45˘ cos 30˘-cos 45˘ sin 30˘

= _ - _;2!;

=

2. cos ;1¶2;p의 값을 구하여라.

cos(a+b)=cos a cos b-sin a sin b이므로

cos ;1¶2;p=cos{ + }=cos cos -sin sin

=;2!;_ - _

=
'2-'611221111

4

'212
2

'312
2

'212
2

`p̀14`p̀13`p̀14`p̀13`p̀14`p̀13

'6-'211221111
4

'212
2

'312
2

'212
2

보기

연구

tan 75˘의 값을 구하여라.

tan(a+b)= 이므로

tan 75˘=tan(45˘+30˘)= = =2+'3

11+12
'3121111-12
'3

tan 45˘+tan 30˘1111211111-tan 45˘ tan 30˘

tan a+tan b11111111-tan a tan b

보기

연구

보기

연구



Ⅰ-2 Ⅰ. 삼각함수

�� a sin h+b cos h를

r`cos(h-b)(r>0)꼴로 고

칠 수 있다.

삼각함수의 합성33
ej dkFdkqhwk

a sin h+b cos h="ça¤ +b¤ sin(h+a)

{단, cos a= , sin a= }

이와 같이 a sin h+b cos h를 r sin(h+a)(r>0)와 같은 꼴로 변형하는 것

을 삼각함수의 합성이라고 한다.

b1112
"ça¤ +b¤

a1112
"ça¤ +b¤

1. sin h-cos h를 r`sin(h+a)의 꼴로 나타내어라. (단, r>0)

sin h-cos h='2 { sin h- cos h}

='2 {sin h`cos -cos h`sin }

='2 sin{h- }

2. sin h-cos h를 r`cos(h-a)의 꼴로 나타내어라. (단, r>0)

sin h-cos h='2 { sin h- cos h}

='2 {sin h`sin ;4#;p+cos h`cos ;4#;p}

='2 cos{h-;4#;p}

3. 2 sin h+'3 cos h의 최대값과 최소값을 구하여라.

2 sin h+'3 cos h='7 { sin h+ cos h}

='7(cos a sin h+sin a cos h)

='7 sin(h+a) {단, cos`a= , sin`a= }

그런데 -1{sin(h+a){1이므로 -'7{'7 sin(h+a){'7
따라서, 최소값은 -'7, 최대값은 '7이다.

4. '3 cos h-sin h=1일 때, h의 값을 구하여라. {단, 0<h<;2…; ;}

'3 cos h-sin h=2 { cos h-;2!;sin h}

'3 cos h-sin h=2 {cos ;6…; ; cos h-sin ;6…; ; sin h}=2cos{h+;6…; ;}

2cos{h+;6…; ;}=1에서 cos{h+;6…; ;}=;2!;이므로

h+;6…; ;=;3…; ; {∵ ;6…; ;<h+;6…; ;<;3@;p}    ∴ h= p3336

'312
2

'312
'7

212
'7

'312
'7

212
'7

112
'2

112
'2

`p̀1
4

`p̀14`p̀14

112
'2

112
'2

보기

연구

보기

연구

보기

연구

보기

연구



Ⅰ-31. 삼각함수

�� 3배각의 공식

3a=2a+a라 하면, 삼각함

수의 덧셈정리와 배각의 공식

을 이용하여 3배각의 공식을

구할 수 있다.

sin 3a=3 sin a-4 sin‹ a

cos 3a=4 cos‹ a-3 cos a

(1) sin2a=2sin a`cos a
(2) cos2a=cos¤ a-sin¤ a=2 cos¤ a-1=1-2 sin¤ a

(3) tan2a= 2 tan a11112
1-tan¤ a

배각의 공식44
ej dkFdkqhwk

1. a가 제 3`사분면의 각이고, sin a=-;5#;일 때, sin 2a, cos 2a, tan 2a의
값을 구하여라.

오른쪽 그림에서 보면 cos a=-;5$;, tan a=;4#;

{또는 cos a=—"ç1-sin¤ a=—Æ≠1-;2ª5;=—;5$;

그런데 a가 제 3 사분면의 각이므로 cos a<0

따라서, cos a=-;5$;, tan a= =;4#;}

배각의 공식에 의하면

sin 2a=2 sin a`cos a

sin 2a=2 {-;5#;}{-;5$;}

sin 2a=;2@5$;

cos 2a=1-2 sin¤ a

cos 2a=1-2 {-;5#;}2

cos 2a=;2¶5;

tan 2a=

tan 2a=

tan 2a=:™7¢:

2. a가 제 2`사분면의 각이고, cos a=-;3!;일 때, cos 3a의 값을 구하여라.

cos 3a=cos(a+2a)
cos 3a=cos a`cos 2a-sin a`sin 2a
cos 3a=cos a(2cos¤ a-1)-sin a¥2sin a cos a
cos 3a=2cos‹ a-cos a-2(1-cos¤ a)cos a
cos 3a=4cos‹ a-3cos a

cos 3a=4 {-;3!;}3-3 {-;3!;}

cos 3a=;2@7#;

2¥;4#;1211
1-;1ª6;

2 tan a11112
1-tan¤ a

sin a112cos a

보기

연구

보기

연구
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O
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Ⅰ-4 Ⅰ. 삼각함수

�� 배각의 공식에서 a 대신에

를 대입하면 반각의 공식

을 구할 수 있다. 즉

⑴ cos2a=1-2sin¤ a에서

⑴ sin¤ a= 이므로

⑴ a`대신 를 대입하면

⑴ sin¤ =

⑵ cos2a=2cos¤ a-1에서

⑴ cos¤ a= 이므로

⑴ a`대신 를 대입하면

⑴ cos¤ = 1+cosa11112
a12

a12

1+cos2a111132

1-cosa11112
a12

a12

1-cos2a111132

a12

반각의 공식55
ej dkFdkqhwk

(1) sin¤ =

(2) cos¤ =

(3) tan¤ = 1-cos a11111+cos a
a12

1+cos a11112
a12

1-cos a11112
a12

1. cos 22.5˘의 값을 구하여라.

cos¤ = 이므로

cos¤ 22.5˘=

=

=

이고, cos 22.5˘>0이므로

cos 22.5˘=

2. a가 제 2`사분면의 각이고 cos a=-;5#;일 때, sin 와 cos 의 값을

구하여라.

sin¤ = , cos¤ = 이므로

sin¤ = = =;5$;

cos¤ = = =;5!;

a가 제 2`사분면의 각이므로 <a<p, < <

따라서, 는 제 1`사분면의 각이므로

sin` >0, cos` >0

∴ sin` = , cos =
'51122
5

a122'5112233
5

a12

a12a12

a12

p12a12p14p12

1-;5#;1211
2

1+cos a11112
2

a12

1+;5#;1211
2

1-cos a11112
2

a12

1+cos a11112
2

a121-cos a11112
2

a12

a12a12

"ç2+'211221111
2

2+'2111
4

'21+12
212112

1+cos 45˘111122
2

1+cos a11112
2

a12

보기

연구

보기

연구



Ⅰ-51. 삼각함수

�� 삼각함수의 곱을 합 또는 차

로 고치는 공식에서

a+b=A, a-b=B로 놓으

면

a= , b=

이고, 이 공식을 A, B에 대한

식으로 변형하면 삼각함수의

합 또는 차를 곱으로 고치는

공식을 유도할 수 있다.

A-B1112A+B1112

(1) sin a`cos b=;2!; {sin(a+b)+sin(a-b)}

(2) cos a`sin b=;2!; {sin(a+b)-sin(a-b)}

(3) cos a`cos b=;2!; {cos(a+b)+cos(a-b)}

(4) sin a`sin b=-;2!; {cos(a+b)-cos(a-b)}

삼각함수의 곱을 합 또는 차로 고치는 공식66
ej dkFdkqhwk

1. cos 2a`sin a를 삼각함수의 합 또는 차의 꼴로 나타내어라.

cos a`sin b=;2!; {sin(a+b)-sin(a-b)}이므로

cos 2a`sin a=;2!; {sin(2a+a)-sin(2a-a)}

=;2!;(sin 3a-sin a)

2. sin 15˘ sin 45˘를 삼각함수의 합 또는 차의 꼴로 나타내어라.

sin a`sin b=-;2!; {cos(a+b)-cos(a-b)}이므로

sin 45˘ sin 15˘=-;2!; {cos(45˘+15˘)-cos(45˘-15˘)}

=-;2!; (cos 60˘-cos 30˘)

=
"3-1111111

4

보기

연구

(1) sin A+sin B=2 sin cos

(2) sin A-sin B=2 cos sin

(3) cos A+cos B=2 cos cos

(4) cos A-cos B=-2 sin sin A-B1112A+B1112

A-B1112
A+B1112

A-B1112
A+B1112

A-B1112
A+B1112

삼각함수의 합 또는 차를 곱으로 고치는 공식77

1. cos 3a+cos a를 삼각함수의 곱의 꼴로 나타내어라.

cos A+cos B=2 cos cos 이므로

cos 3a+cos a=2 cos cos

cos 3a+cos a=2 cos 2a`cos a

3a-a1112
3a+a1112

A-B1112A+B1112

보기

연구

보기

연구



Ⅰ-6 Ⅰ. 삼각함수

�� 삼각방정식의 해법

① asin x+bcos x=c 꼴은

삼각함수를 합성한다.

② 배각 공식, 반각 공식을 이

용하여 삼각함수의 곱의

꼴로 변형한다.

③ 합∙차를곱으로, 곱을합∙

차로 고치는 공식을 이용하

여 곱의 꼴로 변형한다.

ej dkFdkqhwk2. sin 75˘+sin 15˘의 값을 구하여라.

sin A+sin B=2 sin cos 이므로

sin 75˘+sin 15˘=2 sin cos

sin 75˘+sin 15˘=2 sin 45˘ cos 30˘

sin 75˘+sin 15˘=2¥ ¥

sin 75˘+sin 15˘=
'61122
2

'312
2

'212
2

75˘-15˘11112
75˘+15˘11112

A-B1112A+B1112

보기

연구

1. 삼각방정식 sin x=;2!;의 해를 구하여라.

0{x{2p에서 sin x=;2!;의 특수해를 구하면

x=;6…; ; 또는 x=;6%;p

따라서, sin x=;2!;의 일반해는

x=np+(-1)« (단,  n은 정수)
p16

보기

연구

삼각방정식의 일반해88

삼각함수는 주기함수이므로 해가 존재하는 경우 특정한 범위가 주어지면

유한개의 해(특수해)를 갖는 반면에, 특정한 범위가 주어지지 않을 때는 무

수히 많은 해를 갖게 된다. 이러한 무수히 많은 해를 일반각으로 나타낸 것

을 일반해라고 한다.

(1) sin x=a (|a|{1)의 한 특수해가 a이면

jK x=np+(-1)« a
(2) cos x=a (|a|{1)의 한 특수해가 b이면

jK x=2np—b

(3) tan x=a의 한 특수해가 c이면

jK x=np+c(단, n은 정수)

sin x=a (|a|{1)의 일반해

x

y

O

1
y=a

-1

a
p

p-a 2p+a 4p+a
3p-a

2p 3p 4p



Ⅰ-71. 삼각함수

�� 삼각방정식의 풀이법

곱의 형태로 고쳐진 삼각방정

식에서 해를 구할 때는 제한

범위가 주어지면 특수해를,

제한 범위가 주어지지 않은

경우에는 단위원 또는 그래프

를 이용하여 일반해를 구한

다.

ej dkFdkqhwk2. 삼각방정식 cos x= 의 해를 구하여라.

0{x<2p에서 cos x= 의 특수해를 구하면 x=;4…; ; 또는 x=;4&;p

따라서, cos x= 의 일반해는 x=2np— (단,  n은 정수)
p14112

'2

112
'2

112
'2보기

연구

cos x=a(|a|{1)의 일반해

x

y

O

1

y=a

-1

-b b
p

2p-b 4p-b2p+b
2p

3p
4p

3. 삼각방정식 tan x=-1의 해를 구하여라.

0{x<2p에서 tan x=-1의 특수해를 구하면 x=;4#;p 또는 x=;4&;p

따라서, tan x=-1의 일반해는 x=np+ p`(단,  n은 정수)
314

보기

연구

4. 삼각방정식 sin2h-sin h=0의 해를 구하여라.

배각의 공식에 의해 2sin h`cos h-sin h=0

sin h(2cos h-1)=0    ∴ sin h=0 또는 cos h=;2!;

특수해 중의 하나가 각각 0, ;3…; ;이므로

h=np 또는 h=2np— (단,  n은 정수)
p13

보기

연구

5. 삼각방정식 cos h+'3 sin h=1일 때, h의 값을 구하여라.

cos h+'3 sin h=2 {;2!; cos h+ sin h}=2cos {h-;3…; ; }=1

이므로 cos {h-;3…; ;}=;2!;

특수해 중의 하나가 ;3…; ;이므로 h-;3…; ;=2np— ;3…; ;

∴ h=2np+;3@;p 또는 h=2np`(단,  n은 정수)

'3133
2

보기

연구

tan x=a의 일반해

x

y

O
y=a

g
p 2p 3p 4p
p+g 2p+g 3p+g 4p+g



Ⅰ-8 Ⅰ. 삼각함수

교과서 원리 확인 학습

cos a=;5#;, sin b=- 일 때, cos(a+b)를 구하여라. (단, a, b는 각각 제 1̀ 사분면의

각, 제 3̀ 사분면의 각이다.)

a와 b에 대한 그림을 그리면 다음과 같다.

위의 그림에서

sin`a=;5$;, cos`b=- 이므로

cos(a+b)=cos`a c̀os`b-sin`a s̀in`b에 대입한다.

3122
'∂10

1122
'∂10

x

y

O

x

y

O4

3

-3

-15

a

10
b

방정식 x¤ +12x+10=0의 두 근을 tan a, tan b라 할 때, cos(a+b)의 값을 구하여라.

{단, - <a< , - <b< }

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의해

tan a+tan b=-12(<0), tan a¥tan b=10(>0)이므로 tan a<0이고 tan b<0이다.

따라서, a와 b는 모두 제`4`사분면의 각이다. {-;2…; ;<a, b<0}

탄젠트의 덧셈정리에 의하면 tan(a+b)= =;3$;이므로

cos¤ (a+b)= = =;2ª5;

또한 -p<a+b<0이고, tan(a+b)>0이므로 a+b는 제 3 사분면의 각이다. 

111111122
1+tan¤ (a+b)

1111112
sec¤ (a+b)

tan a+tan b111111221-tan a tan b

p12p12p12p12

두 직선 3x-y+2=0, y=;2!;x-1이 이루는 예각의 크기를 구하여라.

두 직선이 x축의 양의 방향과 이루는 각의 크기를 각각 h¡, h™라 하고, 두 직선이 이루는 예각의 크기를 h

라 하면, h=h¡-h™이다. 

두 직선의 기울기는 각각 tan h¡, tan h™이므로

tan h=tan(h¡-h™)=

tan h= =1
3-;2!;11113

1+3_;2!;

tan h¡-tan h™1111112221+tan h¡ tan h™

Hint

Hint

Hint

1.-2. 3.-;5#;
p
14 '∂10 2232 10

삼각함수의
덧셈정리

두 직선이
이루는 각

탄젠트의
덧셈정리

정답



삼각함수의
합성

삼각함수의
반각의 공식

Ⅰ-91. 삼각함수

x¤ +y¤ =1일 때, 2x+3y의 최대값을 구하여라.

x¤ +y¤ =1에서 x=cos h, y=sin h라 하면

2x+3y=2cos h+3sin h이다.

∴ 2cos h+3sin h='∂13 { cos h+ sin h}

∴ 2cos h+3sin h='∂13 (sin a`cos h+cos a`sin h)

∴ 2cos h+3sin h='∂13 sin(a+h) {단, sin a= , cos a= }3122
'∂13

2122
'∂13

3122
'∂13

2122
'∂13

sin 5˘+sin 125˘-sin 115˘의 값을 구하여라.

sin 5˘+sin 125˘를 먼저 계산해 보면

(준식)=2sin 65˘ cos 60˘-sin(180˘-65˘)

(준 식)=2sin 65˘¥;2!;-sin 65˘

y=2cos¤ x+2'3 sin x cos x-1의 최대값을 구하여라.

배각의 공식에 의하면, 

2cos¤ x-1=cos 2x, 2 sin x cos x=sin 2x이므로

삼각함수의 합성을 이용하면

y=cos 2x+'3 sin 2x

y=2 {;2!; cos 2x+ sin 2x}=2sin{2x+;6…; ;}
'31332

;2#;p<a<2p이고, tan a=-;4#;일 때, cos 의 값을 구하여라.

cos¤ = 이므로 cos a의 값을 구해야 한다.

오른쪽 그림에서 보면 cos a=;5$;이다.

따라서, cos¤ = =;1ª0;

;2#;p<a<2p에서 ;4#;p< <p이므로 는 제 2 사분면의 각이다.

따라서, cos <0이다.
`̀a12

`̀a12`̀a12

1+cos `̀a11112
`̀a12

1+cos `̀a11112
`̀a12

`̀a12

x

y

O

-3

4

5

a

Hint

Hint

Hint

Hint

4.'∂135.-6.07.08.2 3'∂10 1222 10

삼각함수의
합∙차를 곱으로

고치는 공식

정답

배각의 공식과
삼각함수의 합성

h=;1™5;p일 때, cos h+cos2h+cos3h+cos4h+cos6h+cos7h의 값을 구하여라.

cos5h=cos;3@;p=-;2!;이므로

cos3h+cos7h=2cos5h`cos2h=2 {-;2!;} cos2h=-cos2h

cos4h+cos6h=2cos5h`cos h=2 {-;2!;} cos h=-cos h

∴ (준식)=cos h+cos2h-cos2h-cos h

Hint

삼각함수의
합∙차를 곱으로

고치는 공식



삼각함수의
합성과

삼각방정식

배각의 공식과
삼각방정식

Ⅰ-10 Ⅰ. 삼각함수

삼각방정식 cos 2x+sin x=1의 해를 구하여라.

cos 2x=1-2 sin¤ x이므로 주어진 식은

2 sin¤ x-sin x=0에서 sin x=;2!; 또는 0

0{x{2p에서 [

삼각방정식 cos x-sin x='2의 해를 구하여라.

cos x-sin x='2 { cosx- sinx}

cos x-sin x='2 cos {x+ }='2

이므로 cos {x+ }=1

∴ x+ =2npp14

p14

p14

112
'2

112
'2

Hint

Hint

9.x=np또는x=np+(-1)«(̀단, n은정수)10. x=2np-(̀단, n은정수)11.C=12.
p
13

p
12

p
14

p
16 정답

삼각함수의 합,
차를 곱으로
고치는 공식

△ABC에서 cos A+cos B=sin A+sin B일 때, C의 값을 구하여라.

주어진 식에서 합을 곱의 꼴로 고치면

2 cos cos =2 sin cos

cos +0(∵ A-B+p)이므로

cos =sin

0<A+B<p이므로 는 제`1`사분면의 각이다.

따라서, = 이므로 A+B= p12p14A+B1112

A+B1112

A+B1112
A+B1112

A-B1112

A-B1112
A+B1112

A-B1112A+B1112
Hint

삼각방정식 삼각방정식 cos 2x+cos x=0의 모든 근의 총합을 구하여라. (단, 0{x<p)

cos 2x+cos x=2 cos ;2#; x cos ;2{;=0

∴ cos ;2#; x=0 또는 cos ;2{;=0

! cos ;2#; x=0을 만족하는 x의 값은 0{;2#; x<;2#;p에서 ;2#; x=

@ 0{;2{;< 에서 cos ;2{;=0을 만족하는 x의 값은 없다.
p12

p12

Hint

sin x=;2!;의 특수해를 구하면 x= 또는 ;6%;p

sin x=0의 특수해를 구하면 x=0 또는 p

`̀p16



Ⅰ-111. 삼각함수

-sin ¤ x+sin¤ { +x}+sin¤ { -x}를 간

단히 하여라.

p16p16
삼각함수의 배각의 공식과 덧셈정리11

배각의 공식을 사용하여 모든 식을 2x에 대한 식

으로 변형하여 계산한다.

-sin¤ x+sin¤ { +x}+sin¤ { -x}

=;2!;[cos 2x-1+1-cos{ +2x}

+1-cos{ -2x}]

=;2!; {cos 2x+1-2cos cos 2x}

=;2!; (1+cos 2x-cos 2x)

=;2!; 답

p13

p13

p13

p16p16

0<x<p에서 tan =2'2일 때, sin x의 값

을 구하여라.

x12
삼각함수의 배각의 공식22

착안점

풀이

함수 f(x)=sin{x- }+cos x의 최대값과

최소값을 구하여라.

p16
삼각함수의 합성을 이용한 최대∙최소 구하기33

삼각함수의 덧셈정리를 이용하여 식을 간단히 한

다음, 삼각함수를 합성하여 최대값과 최소값을 구

한다.

f(x)=sin{x- }+cos x

f(x)=sin x cos -cos x sin +cos x

f(x)= sin x+;2!; cos x

f(x)=sin{x+ }

이므로 최대값은 1, 최소값은 -1 답

p16

'3122

p16p16

p16

착안점

풀이

sin x=2sin cos 이고 0< < 이므로

좌표평면에 삼각형을 그린 다음, 삼각함수의 정의

를 이용하여 sin 와 cos 의 값을 구한다.

;2{;가 제 1̀`사분면의 각이므로

위의 그림에서 sin = , cos =;3!;

따라서, 구하는 sin x의 값은

sin x=2 sin cos

sin x=2¥ ¥;3!;

sin x= 답
4'21229

2'21223

x12x12

x122'21223
x12

x12x12

p12x12x12x12

x

y

O 1

3

22

2
x

착안점

풀이

함수 y=4sinx+4cosx-(sin x+cos x) ¤ 의
최대값을 구하여라.

삼각함수 합성의 응용44

sin x+cos x=t로 치환하고

-'2{t{'2임을 이용하여 이차식의 최대값을

구한다.

sinx+cosx=t로 치환하면

y=4(sin x+cos x)-(sin x+cos x)¤

y=4t-t¤

y=-(t¤ -4t+4)+4

y=-(t-2)¤ +4

그런데 sin x+cos x='2 sin{x+ }이므로

-'2{t{'2 이다.

따라서, t=-'2일 때, 최소값을 갖고, 

t='2일 때, 최대값 4'2-2를 갖는다. 답

p14

착안점

풀이

기 초 쌓 기



Ⅰ-12 Ⅰ. 삼각함수

방정식 sin{x+ }+2sin{x- }=0의 모

든 해의 합을 구하여라. (단, 0{x{2p)

2p1232p123
삼각함수의 합 또는 차를 곱으로 고치는 공식을 이용한 삼각방정식77

삼각방정식 2cos¤ x-sin x-1=0의 근의 개

수를 구하여라. (단, 0<x<2p)

삼각함수의 성질을 이용한 삼각방정식55

cos¤ x=1-sin¤ x임을 이용하여 식을 sin x에 대

한 이차방정식으로 정리한 다음 푼다.

2cos¤ x-sin x-1=0

2(1-sin¤ x)-sin x-1=0

2-2sin¤ x-sin x-1=0

2sin¤ x+sin x-1=0

(sin x+1)(2sin x-1)=0

sin x=-1 또는 sin x=;2!;

∴ x=;2#;p, , ;6%;p

따라서, 근은 3개개이다. 답

p16

착안점

풀이

주어진 식을

sin{x+ }+sin{x- }+sin{x- }=0

이라고 생각하여 sin{x+ }+sin{x- }를

먼저 삼각함수의 곱에 대한 꼴로 바꾼 후 계산한

다.

sin{x+ }+sin{x- }+sin{x- }=0

2sin x cos;3@;p+sin{x-;3@;p}=0

sin{x-;3@;p}-sin x=0{∵ cos ;3@;p=-;2!;}

2cos{x- } sin{- }=0

cos{x- }=0

{∵ sin{- }=-sin =- }

0{x{2p이므로 - {x- {;3%;p

x- = , 이므로 x=;6%;p, :¡6¡:p

따라서, 모든 해의 합은 ;3*;p 답

3p212p12p13

p13p13

'31332p13p13

p13

p13p13

2p2132p2132p213

2p2132p213

2p2132p2132p213
착안점

풀이

방정식 cos 2x=cos x+2의 해를 구하여라.

배각의 공식을 이용한 삼각방정식66

배각의 공식을 이용하여 식을 cos x에 대한 이차

방정식으로 정리한 후 해를 구한다. 단, 주어진 범

위가 없으므로 일반해를 구해야 함을 주의한다.

cos2x=2cos¤ x-1이므로 주어진 식에 대입하여

정리하면

2cos¤ x-cos x-3=0

(cos x+1)(2cos x-3)=0

cos x=-1 또는 cos x=;2#;

-1{cos x{1이므로 cos x+;2#;

∴ cos x=-1

cos x=-1의 특수해 중의 하나가 p이므로`

x=(2n+1)p`(단, n은 정수) 답

착안점

풀이

방정식 cos 2x+2sin x=a가 근을 갖기 위한

a의 최대값과 최소값의 합을 구하여라.

삼각방정식의 응용88

y=cos 2x+2sin x와 y=a로 분리한 후 두 그래

프가 교점을 갖기 위한 a의 범위를 구한다.

y=cos 2x+2sin x=1-2sin¤ x+2sin x

y=-2 {sin¤ x-sin x+;4!;}+;2#;

y=-2 {sin x-;2!;}2 +;2#;

이므로 sin x=;2!;일 때, 최대값 ;2#;을 갖는다. 

-1{sin x{1이므로 sin x=-1일 때, 최소값

-3을 갖는다. 

따라서, 근을 갖기 위한 a의 최대값은 ;2#;, 최소값

은 -3이다. 

∴ ;2#;+(-3)=-;2#; 답

착안점

풀이


